

國立中壢高級商業職業學校圖書館簡史

2016.10.06 初版

草創

本校於民國 43 年 5 月創立，8 月接收私立義民中學校舍，開始招收新生；當時圖書室在行政大樓(圖一)二樓，與打字實習室、會議室、校長室為鄰，是本校圖書館鼻祖。民國 44 年新建教職員眷舍同時，增建一樓圖書室(圖二)，於民國 46 年落成啟用，方便學生閱覽自習，彌足珍貴(圖三)，但不幸於民國 48 年，遭八七水災沖毀，有數年時間，無閱覽室可用。之後隨班級數逐年增加、教室擴建，宏偉的中正堂(圖四)於民國 53 年底落成時，學生數已達 1600 多人，遂將圖書室遷至一樓，佔八間特別教室之一。



圖(一)



圖(二)



圖(三)



圖(四)

成長

民國 64 年 7 月，拆除校區中央縱列危險教室，興建樓高 4 層的新教室，於 65 年 4 月竣工啟用，為紀念先總統蔣公逝世，取名「懷恩樓」(圖五，今改名信義樓)，並將圖書室遷移至新建物三樓(圖六)，書庫及報刊閱覽室，分佔樓梯兩側各一間，約 60 坪大小，藏書量逐年增加。

74 學年度起，臺灣省教育廳指示，各高級中等學校改隸圖書館為一級單位，設圖書館主任一人(註)及館員若干，掌理並推動相關業務。



圖(五)



圖(六)

蛻變

民國 80 年 8 月，本校第五任校長陳峰津先生接掌校務，為培養校園讀書風氣、擴充館藏、落實學生啟發式教育，親自督導(圖七)興建地下 1 層、地上 5 層之圖書大樓，歷時約一年半，於民國 83 年 2 月落成啟用，每樓層長、寬約 1896 X1200 公分，面積各約 228 平方公尺(74 坪)，為壟商圖書館豎立新的里程碑。陳校長親題「敦品勵學」方匾一幀，懸於一樓入口大廳，期勉學生以閱讀增長知識、術德兼備。

新館一樓提供集會與自習空間，二樓以辦公、期刊閱覽、資料檢索、流通服務為主，三、四兩樓則作為開架式書庫(圖八)，建置雙面鐵製書架 40 座，自此藏書量快速增加；地下室及五樓則為彈性使用空間。

為增添圖書館藝文氣息，民國 94 年於二樓設置「壢商左岸」雅座，美化環境，提供自助咖啡、期刊書報，鼓勵師生正當休閒與交流互動。



圖(七)



圖(八)

發展

民國 90 年「圖書館法」頒佈，明訂高中以下圖書館，以師生為服務對象，提供教學資源、實施圖書館利用教育為目的。近年來，本校師生約 2200 人，紙本藏書近 38000 冊，期刊類別 60 多種，並與鄰近大學結盟合作，獲得電子書刊、館際交流等諸多挹注。

現任校長李世峰先生，自 100 學年度到職，即以建置學習資源中心、培養學生自主學習能力，提供優質閱讀環境為目標；同時因應資訊科技進步、網路服務無遠弗屆，期勉重新思考圖書館角色與定位，並於 105 年著手推動空間改造暨裝修工程，自地下一樓至五樓，委請「陳澤修建築師事務所」設計，總發包工程費 978 萬，預計 106 年初完工；需求評估簡述如下：

一、現況檢討

(一) 需重新規畫功能，提升效益

校地狹小，欠缺專題討論、備課、小型會議、休閒視聽、線上學習、新書展示等適合場所，圖書館書庫佔用兩個樓層，利用率卻不高。

(二) 學生自習座位不足

留校晚自習人數日漸增多，至少要 350 個便於集中管理之座位，才

能滿足需求。

(三) 環境及設施老舊，有耐震疑慮

建物竣工逾二十年，未曾大規模修繕，無法提供舒適閱覽環境，吸引師生利用。本館為 921 之前建物，安全規範不足；三、四兩樓 40 座滿載書架，強震發生時，有倒塌毀損之虞。

二、預期效益

(一) 提高空間利用率與耐震度

三四兩樓書庫，併到地下室後半，挑選流通率低的書籍，以移動櫃建置閉架式書庫，節省空間。

(二) 功能多元化、數位化

提供線上學習、校史數位典藏、校園數位出版、課程資源、討論室、資料檢索區、活動策展、休閒視聽等功能。

(三) 美化環境，吸引使用者

入口意象造型、優質建材、校史牆、窗邊閱讀、植栽觀景露台等。

(四) 優質自習室

地下室一樓二樓共 333 個座位、五樓 100 個備用。

註：

歷任圖書館主任

任 別	姓 名	服務起迄民國年
第一任	胡鎮昇	民國 74.08.01~78.07.31
第二任	古兆治	民國 78.08.01~82.07.31
第三任	蔡慧娜	民國 82.08.01~86.07.31
第四任	古兆治	民國 86.08.01~88.07.31
第五任	林新之	民國 88.08.01~91.07.31
第六任	李勝龍	民國 91.08.01~101.07.31
第七任	陳泰祥	民國 101.08.01~104.07.31
第八任	梁家玉	民國 104.08.01~迄今